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CHUONG II: HAM SO BAC NHAT
Chu dé 1: NHAC LAl VA BO SUNG CAC KHAI NIEM VE HAM SO
1. Khai niém ham sé.

e Néu dai lugng yphu thudc vao dai lugng thay doi x sao cho véi mdi gid tri cuax,
ta ludn xac dinh dugc mét va chi mot gia tri twong tng cua ythi ygoi la ham sb
cua x (x goi 1a bién sb).

Ta viét ; y:f(x), y:g(x),

e Giatriciahamsd f(x) tai diém x, kihigula f(x,).

e Tdp xdc dinh D cta ham s f(x) latap hop cac gia trj ciia x sao cho f(x) c6
nghia.

e Khi x thay doi ma y ludn nhan mot gia tri khong doi thi ham s6 y = f(x) goi la
ham hang.

2. Po thi ciia ham sé.
a) Hé truc toa d vudng goc Oxy (mit phang toa dé Oxy)

> - Piém O(0 ;0) goi la gbc toa do.

4 - Truc Ox nam ngang goi la truc hoanh.
34 - Truc Oy thing dtng goi la truc tung.

2 - N(Xy;Yy) 1 capso (Xy:Yy ) goi latoa

d6 diém cua diém B, trong d6 : X, la

5 4 5 5 g 90 1 2 3 4 s .| hoanhd¢,: y,latung do cuadieém N.

- Diém A nam trén truc tung < A(0;y,)

J
o

- Piém B nam trén truc hoanh

-3
4 < B(Xg:0)
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b) D6 thi ciia ham sb y = f(x)

D6 thi cua ham s6 v = f(x) 1a tap hop tat ca cac diém M (x; y) trong mét phang toa do Oxy
sao cho x, y thoa mén h¢ thuc y = f(x).

3. Ham sé dong bién, nghich bién.

Cho ham s6 y = f(x) xé4c dinh trén tap D. Khi do :

- Ham s6 dong bién trén D < "Vx,,x, e D:x, <x, = f(x,) < f(x,)".

- Ham s6 nghich bién trén D < "Vx,,x, e D:x, <x, = f(x,)> f(x,)".



Chu d@é 2 : HAM SO BAC NHAT
1. Pinh nghia.
e Ham sé bdc nhat 13 ham sb cho béi cong thic y =ax +b, trong d6 a, b la cac sb thyuc
Vi a=0.
e Néu b=0 thi ham sé ¢6 dang v =ax
» Vidu 1:
y =f(x) =3x—51a ham s6 bac nhat véi a=3; b=-5

y:g(x):—§+3lé ham s6 bac nhét véi a=?1;b:3

% Vidu 2: Timm dé hamsé y = (m +%jx—3la ham sé bac nhat

Giai

y:(m+1jx—3(a=m+1;b=—3j
2 2

Dé ham sb trén 1a ham sb bac nhat thi a¢0<:>m+%¢0<:>m¢_—l

Vay m = %thi ham sd trén 13 ham sd bac nhat.

2. Tinh chat.
e Ham s bac nhat y=ax+b xac dinh véi moi x thuéc R va c6 cac tinh chat sau:
- bong bién trén R néu a>0.
- Nghich bién trén R néu a<0.
» Vidu3:

a) Hamso: y=2x-3
TXDb: R
a=2>0
—ham sb dong bién trén R

b) Ham sb: y:—gx+2

TXD: R
a= -3 <0
2
—ham sb nghich bién trén R
* Vi du 4: Vi gia tri nao thi ham sé y =(2—4m)x—5 dong bién hoic nghich bién trén
R
y =(2—4m)x—5 (a=2-4m; b=-5)

Pé ham sé déng bién trén R<:>a>0<:>2—4m>0c>—4m>—2<:>m<_—ic>m<%



Pé ham sé nghich bién trén R<:>a<0<:>2—4m<0<:>—4m<—2<:>m>_—i<:>m>%
Vay m<1/2 thi ham sb dong bién

m>1/2 thi ham sé nghich bién
3. Biéu dién diém trén mat phang tea d¢:
% Vi du 5: Cho hé truc toa do Oxy
; a) Viét toa do cua diem A, B.

3l b) Biéu dién cac diem D(2;-2) ;
. E(24) ;F(3-1) ;N(0;3) ;

M(~4;0) ; H(L3,5) ; |(‘73;2j

J
(3§

-3
_4
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4. Po thi cia ham sé y=ax+b(a=0):
e Do thi ciia ham s6 y =ax+b (a=0) 1a mot dudng thang.
e Cachvédd thi ham séy=ax+b (a#0):
+ Néu b=0 tacd ham s6 y=ax. Do thi ciia y=ax 1a duong thang di qua goc
toa do O(0;0) va diém A(1;a).
+ Néu b0 thi d6 thi y=ax+b 1a dwong thang di qua cac diém

A(0;D), B(—E ;oj.
a

% Vidu 6: V& @6 thi ham s6
a) y=2x-3
TXD: R
Bang gia tri:
X 0 1
y=2x-3 | -3 | -2
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b) y=2x-3
TXD: R
Bang gia tri:
X 0 2
-3
=—X+3| 3 0
y 2
B
IR CRE TR 5l
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* Vidu 7: Tim toa d6 giao diém cia cac duong thang sau(d, ):y =x;(d,):y =2x+2



Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cta (d,)va(d,)la:

X=2X+2

S X-2X=2

S -X=2

&S X=2

Thay x=2vao (d,):y=x=y=2

do giao diém cua (d,)va(d,)la:

Vay do giao diém cua (d,)va(d,)la: (2;2)

Bai tap tw lam :

2.1.  Chohamsb y=-2xc6 do thi 1a (d,) vaham sé y =2x+4c6 do thi la (d,)
a) V& (d,) va (d,)trén cing mot mat phang toa do.
b) Tim toa do giao diém cua (d,) va (d,) bang phép toan.

2.2.  Chocac ham s6 (D) y=-2x+4va (D’): y=§—1

a) V& cac d6 thi (D) va (D’) trén cung mat phang toa do Oxy.
b) Tim toa d6 giao diém cua (D) va (D) bang phép toan.

23, Chocichamsé y=2x —1 (d) va y:—%x L4(d)

a) V& cac d6 thi (d) va (d”) trén cing mat phang toa do Oxy.
b) Tim toa do giao diém cua (d) va (d’) bang phép toan.



